

## **ОТЗЫВ**

на автореферат **Бавуу-Сюрюн Миры Викторовны**

«История формирования диалектов и говоров тувинского языка»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20. – Сравнительно-историческое, типологическое, сопоставительное языкознание

На современном этапе развития языкознания неоспорим тот факт, что системность характеризует все разнообразные формы языка.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук Бавуу-Сюрюн Миры Викторовны посвящен системному исследованию истории формирования диалектной системы тувинского языка, одного из тюркских языков обширного сибирского ареала.

Диссертант четко определяет цель своего исследования — установление истории формирования современной системы говоров и диалектов тувинского языка. Согласно этой цели М.В. Баву-Сюрюн решает ряд исследовательских задач, которые, несомненно, соответствуют специальности 10.02.20 *сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание* и обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью. Основное внимание в диссертационной работе уделено решению такой важной задачи, как выявление классификационных признаков диалектов и говоров тувинского языка по отношению к литературному языку и по отношению друг к другу.

**Актуальность** исследования, как явствует из автореферата, определяется, прежде всего, недостаточной изученностью диалектов и говоров тувинского языка. Исследование диалектов и говоров тувинского языка представляет **особую актуальность и двойной интерес**. С одной стороны, с точки зрения изучения архаичных грамматических и лексических форм тувинского языка, сохранившихся в некоторых говорах и диалектах и утраченных в современном тувинском языке. С другой стороны, с точки зрения фиксации и документирования общего наследия, находящегося под угрозой исчезновения в связи с процессами культурной ассимиляции и смены поколений. И, наконец, подчеркнем еще одну сторону **актуальности** рецензируемой работы: она является необходимым практическим пособием для преподавания тувинского языка в школах и в вузах. Результаты и выводы данной работы могут послужить теоретической базой при создании лекционных и семинарских курсов по диалектологии, сравнительно-сопоставительной и исторической грамматике тувинского языка, тюркской диалектологии. Результаты исследования окажут большую помощь в проведении дальнейших исследований по историко-этимологическим, сравнительно-сопоставительным, диалектологическим, ареальным исследованиям по языкам Центральной Азии, Сибири, а также при составлении различных словарей тувинского языка. Результаты и материалы исследования также найдут применение при составлении электронной базы, глоссариев.

Не имея возможности остановиться на деталях, акцентируем внимание на ключевых, определяющих ценность работы, на наш взгляд, теоретических результатах исследования.

1. Убедительно (на основании фактов) представлена классификация диалектов тувинского языка: центральный диалект с дзун-хемчикским, эрзин-тес-хемским, улуг-хемским, овюрским и тандынским говорами; западный диалект с бай-тайгинско-барун-хемчикским, монгун-тайгинским, кара-хольским говорами; тере-хольский, тоджинский, цагаан-нурский диалекты; алтайский диалект с кобдоским, цэнгэльским, китайским говорами.

2. Затронут теоретически важный вопрос о реликтовых чертах, которые сохранились в диалектах и говорах тувинского языка из древнеуйгурского, древнекыргызского, древнеогузского языков.

3. Определена роль древнетюркского, древнеуйгурского, древнекыргызского компонентов, межъязыковых связей с сибирскими тюркскими языками в формировании диалектных черт тувинского языка.

4. Выявлена роль этнического компонента в формировании дифференциальных и интегральных черт диалектов и говоров тувинского языка.

5. Предложена многомерная классификация диалектов и говоров тувинского языка - членение местных разновидностей языка на основе лингвистических признаков. Определены экстраварийные факторы, повлиявшие на формирование современной диалектной системы тувинского языка, и выявлены причинно-следственные связи между ними.

Достоверность выводов и наблюдений подтверждается умело проведенным анализом фактического материала (корпус текстов, результаты полевых исследований) и правильно использованными методами исследования. Необходимо отметить, что безусловным достоинством анализируемой работы является применение приемов картографирования, анкетирования, комплекса различных видов полевой лингвистики.

На наш взгляд, автореферат диссертации четко отражает основные положения диссертационного исследования. Изложение теоретических основ отличается логической последовательностью, ясностью; приводимые примеры наглядно и доказательно иллюстрируют те или иные научные положения, что позволяет сделать вывод о том, что Мира Викторовна **Бавуу-Сюрюн** обнаруживает способность, как в аналитическом осмыслиении научных фактов, так и лингвистической интерпретации отдельных наблюдений, полученных в ходе самостоятельного анализа.

В целом, можно заключить, что М.В. Бавуу-Сюрюн к защите представлено фундаментальное исследование, обладающее бесспорной научной ценностью, представляющее теоретическую и практическую значимость. Автореферат и опубликованные по теме исследования работы свидетельствуют о том, что диссертационное исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой, и ее автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20. – Сравнительно-историческое, типологическое, сопоставительное языкознание

Отзыв составлен профессором кафедры общего языкознания и теории перевода Евразийского Национального университета им. Л.Н.Гумилева д.ф.н., Тажибаевой Саule Жаксылыкбаевной.

Контактные данные: Астана, 010008. Казахстан

ул. К. Сатпаева, 2

Евразийский национальный университет им. Л.Н.Гумилева

e-mail: [tazhibaeva\\_szh@enu.kz](mailto:tazhibaeva_szh@enu.kz)

mobile ph.: +77017614331

Подпись д.ф.н., профессора С.Ж.Тажибаевой заверяю:

3 декабря 2018

